













съвѣтъ, 2) право имѣтъ временно личныхъ отъ го- вѣтъ общес- имѣть нази, а менахъ.

я хочу проси- робормо- а буду? матери, вѣнчанья усенька! нами— чего бы ира всю Митей вѣ- удоволь- мягкой спросилъ ъ спаль- а отѣть, ежнаго и Ити. на служ- ю городу, бѣтми вѣ- си пирож- или Фи- къ обѣду, жа, остав- ирѣ. чѣлляся и, овый спор- зднимъ и сково, за- спрашива- май вѣ- дѣтей вѣ- тамъ?— но раздра- учше! и и что то зпросовъ. за, ни из- глазки его длинные говоръ дѣ- тельнымъ, дааго му- его уму, что всѣмъ ему, про- свѣту и

бѣдъ, родители комитета—то членное приобрѣтеніе общества за послѣднее десятилѣтие, и, пока это приобрѣтеніе не отходитъ у него еще и до сихъ поръ, его надо хранить со всемъ энергией и усердствомъ.

Во второй мужской гимназии 1-е собра- ніе назначено на сегодня, въ 12 час. дня.

Если это собраніе за неприбытиемъ за- кончено числа родителей (около 160) не

пособіхъ, освобожденію отъ платы и т. д.

Напоминаемъ родителямъ, что 1-го октября по закону истекаетъ срокъ для внесе- нія платы за первое полугодіе.

Собравшись на засѣданіи, родители имѣютъ возможность прийти на помощь, собравъ суммы съ концертовъ, спектаклей или синематографовъ.

Въ нѣкоторыхъ гимназіяхъ, напримѣръ, за невнесеніе платы должны быть под-

наихъ занятій.

**Технологический институтъ.**

— Занѣсъ на графическія работы у по- мощника директора института проф. И. В. Столырова начнется съ 11 сентября въ 1 ч. дн.

— По новымъ правиламъ, студентамъ младшихъ семестровъ, приступающимъ къ выполнению техническихъ чертежей 3 и 4 семестровъ, надлежитъ предварительно сда- вать курсъ учёня о прочности материаловъ («Сопротивление материаловъ»).

Съ прїѣздомъ папинаго товарища папа прїѣжалъ не падолго, а днемъ приходилъ къ мамѣ какой то важный господинъ и долго съ ней говорилъ, не обращая вниманія на Митя.

На другой день послѣ этого разговора Митя побѣжалъ съ матерью къ другому тоже важному и серьезному господину, и тамъ мама писала что то на бумагѣ, а Митя сидѣлъ смирненько на стулѣ и видѣлъ, что мама держала платокъ у лица и плакала, но она только заморгалъ глазами, какъ дѣланъ, когда собирался заплакать, а все-таки удержался, не заплакалъ и даже не спросилъ мать, что съ нею...

Мать прошлакала всю дорогу на извозчикѣ до самого дома, и, когда Митя пріѣхалъ къ ней со слезами и просьбами—не плакать, она быстро осушила платкомъ лицо, прошлась по комнатѣ и сказала отрывисто:

— «Ну, Матенька, завтра будемъ домой. Все кончено, и нечего намъ здѣсь съ тобой больше дѣлать».

Въ тотъ вечеръ отецъ прїѣхалъ раныше обыкновенного, недѣловъ нѣсколько разъ руку у матери, чего никогда раньше не дѣланъ, и, оставшись у нихъ, весь вѣчеръ рисовалъ Митя картинки, рассказывалъ смѣшныи исторіи и, прощаюсь, сказа- лъ:

— «Ну, завтра увидимся на вокзалѣ. На плацкарты я уже записалъ».

— «Развѣ и ты съ папой пойдешь?»— радостно удивился Митя.

— «Нѣтъ, мой мальчикъ, мнѣ надо остаться здѣсь. Но я буду прїѣзжать къ тебѣ, а ты скороѣ учись писать и пиши мнѣ письма. Я тоже буду тебѣ писать»...

Какъ волшебный сонъ, промелькнула для мальчика цѣдѣль въ Петербургѣ. Жаль уѣхжать, жаль разставаться съ папой...

— «Папочка, я лучше съ тобой останусь, мнѣ съ тобой веселѣе»,— наивно признается онъ, прижимаясь къ отцу, но отецъ только молча крѣпко цѣлуетъ его и просить никогда не забывать.

...Скорчившись въ клубочкѣ, утомленный печальными впечатлѣніями прощанья, со слѣдами недавнихъ слезъ на размазанномъ личикѣ, спить Митя и не знаетъ, что въ маленькому кабинетѣ отца весь вѣчеръ толкуютъ о немъ. Большими шагами ходитъ отецъ по кабинету, горячо говорить и нервно жестикулируетъ передъ двумя молчаливыми слушательницами на диванѣ.

Въ лицѣ старшей—некрываемая тревога, младшая—подросточекъ лѣтъ 15—улыбается лукаво.

— «Да ты бы сѣлъ, дядя»,— говоритъ она, придвигая стулъ: «сколько ты верстъ такъ пройдешь?»

Но онъ продолжаетъ ходить и говорить съ волненiemъ:

— «Нѣтъ, ты понимаешь, отрывать отъ себѣ ребенка, когда онъ цѣляется за тебя, класть, не хотеть съ тобой разстаться, и чувствовать, что этотъ ребенокъ—твой и по духу,—отдавать его совершенно чужой для тебя женщинѣ и сознавать, что она, конечно, имѣеть на него больше права, потому что не только родила его, но и вырастила и никогда не бросала... вотъ эта муха, какой я даже не представляю себѣ раньше!»

И не могутъ утѣшить его въ потерѣ ребенка, ласки любимой женщины, которой никогда не суждено стать матерью его дѣтей...

А Митя, наплакавшись и утомившись, спить крѣпко подѣ матери и не подозреваетъ, какую драму переживаютъ его родители.

Прошелъ годъ и два. Митя росъ съ матерью и помнилъ отца только по картачкамъ да по тѣмъ впечатлѣніямъ своихъ двухъ прїѣзовъ въ Петербургъ, которые слились для него въ одно яркое праздничное настроение, какого онъ никогда больше не испытывалъ.

Научившись писать, онъ аккуратно посыпалъ ему письма въ большіе праздники и аккуратно получалъ отъ него подарки въ торжественные дни имянинъ и рождения.

Но съ годами онъ все разнодушнѣе относился къ этой обязанности, и мать должна была подолгу упрашиватъ его писать.

Хмурый и недовольный послѣ такихъ уговоровъ, сѣлъ онъ однажды за письмо и быстро написалъ: «милый, дорогой папа!», но рука застыла на этомъ словѣ и, казалось, сразу забылась всѣ слова и фразы, которыя можно было писать.

Мать застала его задумавшимъ надъ письмомъ.

— «Ну, что же ты, Митя?»

Мальчикъ рѣзко отодвинулъ бумагу и бросилъ перо.

— «Я не могу писать, мама»,— сказалъ онъ хмуро: «надоѣло это вранье. Какой онъ «милый», какой онъ «дорогой»? Я и лицо его забыть совсѣмъ... Не надо мнѣ его подарковъ, не хотеть настѣ знать, такъ и писать не надо, все это глупости».

Мать хотѣла было остановить сына, но взглянула въ его сѣрые, открытые глаза и почувствовала, что онъ правъ.

Къ чему эта ложь? Присыпалъ бы аккуратно деньги на то, чтобы мальчика можно было учить, пока онъ не встанетъ на свои ноги, а больше имъ отъ него ничего не нужно...

И Митя вычеркнулъ отца изъ своей жизни и памяти...

В. Погодина

Изъ эти скромные средства въ своемъ предѣлѣ, пожарный комитетъ рѣшилъ приступить къ устройству «Инвалидного Дома».

Многіе изъ харьковскихъ гражданъ, а также торгово-промышленныхъ фирмъ и предпріятій откликнулись на просьбу специально-избранной строительной комиссіи объ оказаніи помощи и на довольно значительную сумму сдѣлали пожертвованій разными предметами и материалами.

Нѣкоторые подрядчики, имѣя въ виду благотворительное назначение учрежденія, сдѣлали значительныя скидки на работахъ, а городской подрядчикъ И. Т. Кичигинъ бесплатно произвелъ всѣ столярныя и плотничныя работы.

Въ настоящее время «Инвалидный Домъ» въ достаточной мѣрѣ снабженъ всѣмъ необходимымъ имвентаремъ, такъ какъ кровати, постельное бѣлье, мебель посуда и пр. предметы домашняго обихода приобрѣваемыхъ.

«Домъ» предполагается расширить и количество ширерѣваемыхъ увеличить, но въ настоящее время комитетъ, за отсутствіемъ средствъ, долженъ пока остановиться на уже сдѣланномъ.

Остается пожелать этому единственному пока въ Россіи учрежденію полного успѣха.

## Принципіальный вопросъ.

Вчера отъ предѣдателя ревизіонной комиссіи владивостокскаго городскаго самоуправлѣнія городской управѣ получено запросъ: считаетъ ли харьковская городская дума и управа совѣстными со званіемъ гласного службы по городскому управлѣнію за плату?

Согласно городовому положенію гласные думы могутъ быть избираемы на платныя должности, перечисленныя въ городовомъ положеніи, напр.—городскіе опішники и т. д.

Но нигдѣ въ городовомъ положеніи не указано, что гласныя думы можетъ занимать платное мѣсто строителя на

му на портретъ покойной и учредить при городскомъ художественномъ училищѣ стипендію въ 300 руб. имени М. Д. Раевской.

Въ томъ же засѣданіи комиссіи обсуждалось ходатайство попечительного совѣта торговой школы харьковскаго ремесленного о-ва о выдачѣ городской думой министерству торговли и промышленности поручительства въ томъ, что ремесленное о-во, въ случаѣ получения ссуды на постройку зданія школы, будетъ погашать ее исправно и своевременно.

Съ принципіальной и педагогической стороны комиссія не встрѣтила никакихъ препятствій къ такому поручительству, но съ финансовой стороны не сочла себя компетентной въ решеніи этого вопроса и поэтому постановила ходатайство передать на заключеніе въ финансовую комиссію.

Учительница 8-го городскаго училища Е. В. Иванова внесла въ комиссію докладъ о необходимости учрежденія бюро для помощи въ прискорѣніи занятій дѣтей, оканчивающихъ курсъ въ городскихъ начальныхъ училищахъ.

Комиссія постановила просить о-во пособія нуждающимся учащимся разработать вопросъ объ учрежденіи бюро.

Постановлено пригласить въ составъ комиссіи по учрежденію художественно-ремесленной школы печатнаго дѣла предѣдателя правленія харьковскаго о-ва взаимнаго вспоможенія наборщиковъ г. Харькова Т. Д. Чуйко и члена того же о-ва В. М. Кучеряваго.

## „Народный университетъ“.

Третьаго дня, вечеромъ, подъ предѣдательствомъ инж. В. И. Кулакова, при секретарѣ М. Ф. Алексѣвой, состоялось засѣданіе лекціонной комиссіи харьковскаго техническаго общества.

Обсужденъ вопросъ объ организаціи въ

ной ко  
иж. П  
может  
средст  
рида  
сть д  
лено  
усова,  
Балду  
стость  
друг. Ры

труды  
действ  
кальн

Въ

Уп  
тора  
му гу  
нистра  
въ та  
наго г  
скимъ  
одно и  
понима  
рѣя 1

Кро  
мѣтс  
ныхъ  
склы  
лось, т  
лежитъ  
стельн  
са шк  
указать  
данное  
и каки  
ство.

РНГ

въ слабженьи всѣмъ не-  
обходимыхъ инструментовъ, какъ кровати,  
постельное белье, мебель посуда и пр.  
предметы домашнаго обихода приобрѣна-  
мыхъ.

«Домъ» предполагается расширить и ко-  
личество издаваемыхъ увеличить, но въ  
 настоящее время комитетъ, за отсутствиемъ  
 средствъ, долженъ пока остановиться на  
 уже сдѣланномъ.

Остается пожелать этому единственному  
 пока въ Россіи учрежденію полного успѣха.

## Принципіальний вопросъ.

Вчера отъ предсѣдателя ревизіонной  
комиссіи Владикавказскаго городскаго  
самоуправлѣнія городской управой полу-  
ченъ запросъ: считаетъ ли харьковская  
городская дума и управа совмѣстимымъ  
со званіемъ гласного службу по город-  
скому управлѣнію за плату?

Согласно городовому положенію глас-  
ные думы могутъ быть избираемы на  
платныя должности, перечисленныя въ  
городовомъ положеніи, напр.—городскіе  
одѣнщики и т. д.

Но нигдѣ въ городовомъ положеніи  
не указано, что гласный думы можетъ  
занимать платное мѣсто строителя  
какого-либо городскаго зданія.

Между тѣмъ, на практикѣ нашего  
городскаго самоуправлѣнія встрѣчаются  
случаи, когда гласный думы состоить  
въ то же время „служащимъ“ городской  
управы.

Бываютъ и такие случаи, когда глас-  
ный занимаетъ сразу нѣсколько плат-  
ныхъ должностей и по каждой изъ нихъ  
получаетъ извѣстное содержаніе.

Затронутый вопросъ интересенъ съ  
принципіальной стороны, и было-бы же-  
дательно, чтобы городская дума обсу-  
дила его.

Попутно съ этимъ слѣдовало бы под-  
нять въ думѣ и такой вопросъ—допу-  
стимо-ли со званіемъ гласного быть по-  
ставщикомъ и подрядчикомъ у города.

Послѣдній вопросъ своевременно по-  
дымался, но такъ какъ въ Городовомъ  
положеніи по этому поводу нѣть пря-  
мыхъ указаний, то онъ и заглохъ.

## Въ училищной комиссіи.

Городская училищная комиссія рѣ-  
шила для увѣковѣченія памяти М. Д.  
Раевской ассигновать необходимую сум-

, но въ финансовой складѣ себя компетентной въ решеніи  
этого вопроса и поэтому постановила хо-  
датайство передать на заключеніе въ  
финансовую комиссию.

Учительница 8-го городскаго учили-  
ща Е. В. Иванова внесла въ комиссию  
докладъ о необходимости учрежденія  
бюро для помощи въ пріисканіи занятыхъ  
дѣтей, оканчивающимъ курсъ въ гор-  
одскихъ начальныхъ училищахъ.

Комиссія постановила просить о-во  
пособія нуждающимся учащимся разра-  
ботать вопросъ объ учрежденіи бюро.

Постановлено пригласить въ составъ  
комиссіи по учрежденію художественно-  
ремесленной школы печатнаго дѣла  
предсѣдателя правленія харьковскаго  
о-ва взаимнаго вспоможенія наборщи-  
ковъ г. Харькова Т. Д. Чуйко и члена  
того же о-ва В. М. Кучеряваго.

## „Народный университетъ“.

Третьяго дня, вечеромъ, подъ предсѣда-  
тельствомъ инж. В. П. Кулакова, при се-  
кретарѣ М. Ф. Алексѣвой, состоялось за-  
седаніе лекціонной комиссіи харьковскаго  
техническаго общества.

Обсуждался вопросъ объ организації въ  
предстоящемъ академическомъ году ряда  
популярныхъ научныхъ лекцій на окраинахъ г. Харькова.

Стремясь расширить свою дѣятельность,  
комиссія, для чтенія лекцій пригласила  
профессоровъ мѣстныхъ высшихъ учебныхъ  
заведеній.

При обсужденіи программы лекцій въ  
помѣщеніи Петинскихъ курсовъ для рабо-  
чихъ по историческому циклу поручено  
М. Н. Медишу начать переговоры съ проф.  
Д. М. Арнольди и А. Ю. Венгеромъ. А. В.  
Алексѣева постановлено просить вести переговоры  
съ проф. Н. С. Грубовымъ и А. М.  
Покровскимъ.

Для чтенія лекцій въ помѣщеніи Дома  
рабочихъ рѣшено пригласить С. А. Раев-  
скаго и Ф. И. Ширяева.

Постановлено обратиться къ г. Бердни-  
зову ( заводчикъ) съ просьбой разрѣшить  
устройство лекцій въ одномъ изъ его помѣщеній на Основѣ.

Рѣшено распространить дѣятельность ко-  
миссіи на Муралевку (аудиторія—земская  
школа), а затѣмъ открыть аудиторію на  
Благовѣщенскомъ базарѣ; организація лек-  
ційъ должна поручена предсѣдателю постоянн-

Въ  
Упр  
тора ц  
иу губ  
нистра  
ть так  
наго го  
скими  
одно из  
поямлен  
фля 1  
Кром  
изъяс  
ныхъ в  
скимъ  
лось, т  
лежить  
стельно  
са шк  
указать  
данное  
и каки  
ство.

Въ

Собр

• Очен  
значені  
комитет  
словахъ  
просомъ  
этимъ  
будетъ  
комитет  
зведені

Задач  
офиціа  
— « бол  
рядочені  
сгва, ко  
чайно в  
становле  
дучи ве  
должны  
въ педа  
приступ  
съ рѣн  
заемъ

что, вы  
рода, со  
сгва, з)

Мата с  
— « И

ной комиссии по техническому образованию  
или, В. И. Кулакову.

Постановлено устроить литературно-художественный вечеरъ съ цѣлью собрать средства, необходимыя для организации рида лекцій для интеллигентіи. Въ качествѣ лекторовъ по этому циклу постановлено пригласить проф. Щукарева, Бѣлоусова, Сумцова, Шандра, Гольдина, Савву, Кадлубовскаго, а также мѣстныхъ юристовъ—П. И. Фомина, Б. П. Куликова и друг.

Рѣшено обратиться въ комитетъ об-ва трудящихся женщинъ съ просьбой о со-дѣйствіи устройству литературно-музыкального вечера.

## Въ зубоврачебной школѣ.

Управление главнаго врачебнаго инспектора циркулярно обратилось къ харьковскому губернатору съ просьбой обязать администрацию зубоврачебныхъ школъ допускать въ таковыя, съ начала 1913—1914 учебнаго года только тѣхъ лицъ съ коммерческимъ образованіемъ, которыя окончили одно изъ восьми коммерческихъ училищъ, поименованныхъ въ циркуляре отъ 22-го ап-реля 1911 года за № 4377.

Кромѣ того, предлагается выяснить, не имѣется ли въ какой либо изъ зубоврачебныхъ школъ лицъ съ другимъ коммерческимъ образованіемъ: если бы это оказалось, то о каждомъ изъ такихъ лицъ надлежитъ возбудить особое ходатайство относительно допущенія его къ окончанію курса школы. При этомъ необходимо подробнѣ указать, какую именно часть курса школы даниое лицо прошло, какіе успѣхи оказались и какими мотивами подкрепляется ходатайство.

## Вниманію родителей.

Собрание родительскихъ комитетовъ въ казенныхъ гимназіяхъ.

Очень многіе изъ родителей не знаютъ

Такимъ образомъ, вышеуказанный правильный комитетъ и предсѣдателя даютъ большую возможность влиять какъ на воспитательную, такъ и на учебную сторону дѣла, на санитарное состояніе гимназіи и на регулированіе степени наказаній учениковъ.

У насъ уже сообщалось о днѣ собранія членовъ родительскихъ комитетовъ въ 1 мужской гимназіи и во 2 реальному училищѣ.

Указываемъ теперь дни и часы этихъ собраній во всѣхъ остальныхъ казенныхъ гимназіяхъ.

Въ первой мужской гимназіи первое собраніе назначено было 1-го сентября, но вместо полагающихся по послѣднему циркуляру министерства народнаго просвѣщенія  $\frac{2}{3}$ , т. е. 250 приблизительно человѣкъ, явилось всего 70—80.

Второе и послѣднее собраніе состоится сегодня, въ 3 часа дня.

Въ случаѣ неприбытія законнаго числа лицъ до 4 часовъ, засѣданіе закрывается.

Такимъ образомъ, гимназіи троить опасность остаться въ настоящемъ учебномъ году безъ родительского комитета, какъ это и было въ шозапрошломъ году, когда только-что были введенны новыя очень суровыя правила о кварумѣ въ  $\frac{2}{3}$ , между тѣмъ, какъ предшествующія правила признавали достаточной для дѣйствительности собранія  $\frac{1}{5}$  всего числа живущихъ въ городе родителей и опекуновъ. И только въ прошломъ году, благодаря крайнему напряженію силъ со стороны школьніхъ энергичныхъ лицъ изъ числа родителей,ѣздившихъ на квартиры другихъ родителей съ просьбой явиться на собраніе, едва удалось его устроить. Тогда были выбраны представители отъ 6 классовъ въ числѣ 18 человѣкъ.

Дѣятельность родительского комитета въ истекшемъ году была очень энергичной и полезной.

Родительский комитетъ въ истекшемъ учебномъ году собирался 2 раза въ мѣсяцъ въ свои очередные засѣданія, асс-кошко разъ—въ чрезвычайны; разъ

Управление гимназического инспектора циркулярно обратилось к Харьковскому губернатору с просьбой обязать администрацию зубоврачебных школ допускать въ таковыя, съ начала 1913—1914 учебного года только тѣхъ лицъ съ коммерческимъ образованіемъ, которая окончили одно изъ восьми коммерческихъ училищъ, именовавшихъ въ циркулярѣ отъ 28 апреля 1911 года за № 4377.

Кромѣ того, предлагается выяснить, не имѣется ли въ какой либо изъ зубоврачебныхъ школъ лицъ съ другимъ коммерческимъ образованіемъ: если бы это оказалось, то о каждомъ изъ такихъ лицъ надлежитъ возводить особое ходатайство относительно допущенія его къ окончанію курса школы. Пр этомъ необходимо подробно указать, какую именно часть курса школы данное лицо прошло, какіе успѣхи оказались въ какими мотивами подкрепляется ходатайство.

## Вниманію родителей.

### Собрания родительскихъ комитетовъ въ казенныхъ гимназіяхъ.

Очень многое изъ родителей не знаютъ значенія, задачъ и правъ родительскихъ комитетовъ. Поэтому мы въ нѣсколькихъ словахъ ознакомимъ ихъ съ этимъ вопросомъ. И, надѣемся, знакомство съ этимъ вопросомъ по настоящей статьѣ будетъ очень полезно для организаціи комитетовъ всѣхъ среднихъ учебныхъ заведеній Харькова.

Задача родительскихъ комитетовъ, по официальному выражению циркуляровъ, — «ближеніе семьи со школою» и «упорядоченіе дѣла школьнной жизни». Средства, которыми достигаются эти чрезвычайно важныя цѣли, слѣдующія: 1) постановленія родительского комитета, будучи внесены въ педагогический совѣтъ, должны быть въ немъ обсуждаемы, 2) въ педагогическомъ совѣтѣ имѣть право присутствовать предсѣдатель комитета съ рѣшающимъ голосомъ и одновременно замѣститель его съ соизвѣстительнымъ, что, вѣсть съ представителемъ отъ города, составляестъ три лица отъ общества, 3) предсѣдатель комитета имѣть право посѣщать уроки въ гимназіи, а также и присутствовать на экзаменахъ.

Количеству министерства народного просвѣщенія  $\frac{1}{5}$ , т. е. 250 приблизительно членъ, явилось всего 79—80.

Второе и послѣднее собрание состоится сегодня, въ 3 часа дня.

Въ случаѣ неприбытія законнаго числа лицъ до 4 часовъ, засѣданіе закрывается.

Такимъ образомъ, гимназіи грозить опасность остаться въ настоящемъ учебномъ году безъ родительского комитета, какъ это и было въ шозапрошломъ году, когда только-что были введены новыя очень суровыя правила о жворумѣ въ  $\frac{2}{3}$ , между тѣмъ, какъ предшествующія правила признавали достаточной для дѣйствительности собраний  $\frac{1}{5}$  всего числа живущихъ въ городѣ родителей и опекуновъ. И только въ прошломъ году, благодаря крайнему напряженію силъ со стороны нѣсколькихъ энергичныхъ лицъ изъ числа родителей,ѣздившихъ на квартиры другихъ родителей съ просьбой явиться на собраніе, едва удалось его устроить. Тогда были выбраны представители отъ 6 классовъ въ числѣ 18 человѣкъ.

Дѣятельность родительского комитета въ истекшемъ году была очень энергичной и полезной.

Родительский комитетъ въ истекшемъ учебномъ году собирался 2 раза въ мѣсяцъ въ свои очередные засѣданія, нѣсколько разъ—въ чрезвычайны; разрѣшилъ много разнообразныхъ, между ними нѣсколько очень острыхъ вопросовъ, и, такимъ образомъ, вполнѣ соответствовалъ той цѣли, ради которой былъ избранъ.

Будетъ чрезвычайно печально, если сегодня соберется недостаточное число родителей, и комитетъ не организуется. Мало того, что отъ этого пострадаетъ дѣло «упорядоченія школьнной жизни», это будетъ имѣть и другое, еще болѣе важное общее значеніе: это будетъ означать невыдержаніе обществомъ экзамена на интеллигентность, такъ суроно назначеннаго ему министерскимъ циркуляромъ 1911 года.

Вѣдь, родительскіе комитеты—это очень цѣнное приобрѣтеніе общества за послѣднее десятилѣтіе, и, пока это приобрѣтеніе не отнято у него еще и до сихъ поръ, его надо хранить со всею энергией и упорствомъ.

Во второй мужской гимназіи 1-е собрание назначено на сегодня, въ 12 час. дня.

Если это собраніе за неприбытіемъ законнаго числа родителей (около 160) не

будетъ.

Въ прородителей лать. Изъ членовъ.

Во второмъ должно съ 2-е—1 Собрат До сихъ родительс

Въ пр собрания меньше 1 нуждаютъ учащихъ освобожд

Въ пе собраніе

Изъ 2 куляру, чего собр

Второе въ 11 ч

Въ тѣ митета произвед

числа ро ря с. г. то выбора чаемы.

Необходи годы . р 1000—1 бѣднѣшиыхъ въ

Въ пр тата не б ніяхъ не кихъ-нибу

Въ коми го комите функциони нуждающи училіща» пособіяхъ,

Напоми бра по з сенія изъ

Собравш имѣютъ въ собрать су или синема

Въ дѣло за неапесе

Съ прѣз

состоится, то второе и последнее назначается на 14 сентября въ 6 час. вечера.

Въ прошломъ году здѣсь также функционировалъ родительскій комитетъ.

**Въ третьей мужской гимназіи 1-е собрание назначено на сегодня, въ 10 час. утра.**

Если сегодня родители не соберутся, то вторичное засѣданіе состоится 15-го сентября въ 10 час. утра.

Необходимый кворумъ здѣсь—185 человѣкъ.

**Въ первой женской Маріинской гимназіи первое собрание назначено на сегодня, въ 5 часовъ вечера.** Если оно не состоится, то второе созывается на 15-е сентября въ 5 час. вечера.

Необходимый кворумъ—до 250 человѣкъ.

Въ прошломъ году изъ-за абсентензма родителей комитетъ не могъ что-либо сдѣлать. На первое собрание пришло всего 80 человѣкъ, а на второе—140.

**Во второй женской гимназіи 1-е собрание должно состояться сегодня, въ 11 ч. утра.** 2-е—15-го сентября въ тогъ же часъ.

Собраться должно до 400 родителей.

До сихъ порь здѣсь не функционировалъ родительскій комитетъ.

Въ прошломъ году, напримѣръ, на оба собрания явилось—horribile dictu!—меньше 10 человѣкъ (!), а между тѣмъ здѣсь нуждаются больше 100 ученицъ. 15% учащихся ежегодно ходятъ и безъ освобожденія отъ платы.

**Въ первомъ реальномучилищѣ первое собрание назначено было на 1-е сентября.**

Изъ 280 человѣкъ, необходимыхъ по циркуляру, собралось только 144, вслѣдствіе чего собрание не могло состояться.

**Второе и последнее созывается сегодня, въ 11 час. утра.**

Въ теченіе уже двухъ лѣтъ выборы комитета въ реальномучилищѣ не были произведены за недостаткомъ залогиаго числа родителей и если собрание 8 сентября с. г. не состоится по той же причинѣ, то выборы болѣе не могутъ быть назначены.

Необходимо добавить, что въ прошліе годы родительскій комитетъ собираяль 1000—1500 руб., которые шли на помощь

вергнуты увольненію чуть ли не до 200 учащихся.

Лицо, причастное къ педагогическому миру, въ бессѣдѣ съ нашими сотрудниками, горько сѣтовало на абсентензизмъ родителей:

— Замѣчено, что именно тѣ родители, дѣти которыхъ освобождаются отъ платы за обученіе, или дѣти которыхъ пользуются другими разнородными пособіями, какъ это общества попеченія объ учащихся, такъ и отъ педагогическихъ совѣтовъ—тѣ именно и не являются.

Казалось бы, собраться, два раза въ году, потратить по одному часу на избрание уполномоченныхъ—не должно было ни для кого составлять никакого труда!

Но, очевидно, родители иначе понимаютъ задачи комитета.

Абсентензизмъ—почти сплошное явленіе въ нашихъ гимназіяхъ.

Пріятное исключение въ данномъ случаѣ составляетъ только наша третья мужская гимназія—несмотря на сравнительно небольшое количество нуждающихся учениковъ, тамъ постоянно, со дня учрежденія родительскихъ комитетовъ,—таковы функционировали.

Въ другихъ же гимназіяхъ, напримѣръ, во 2-й женской, наблюдается полный индифферентизмъ.

А, вѣдь, комиссія, избранная отъ родителей, во всякомъ случаѣ имѣть большую возможность выяснить материальное положеніе дѣтей, чѣмъ члены педагогической комиссіи.

## ХРОНИКА УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНИЙ.

**Къ свѣдѣнію юристовъ-государственныхъ никовъ.**

Справки объ окончательномъ распределеніи на группы по долямъ, о зачетѣ нѣкоторыхъ предметовъ, сданныхъ послѣ циркуляра 1911 г. и друг. даются у входа въ канцелярию по студенческимъ дѣламъ отъ  $2\frac{1}{2}$  до 3 ч. дня.

### Университетъ.

— У проф. Анцыферова экзамены по статистикѣ для студентовъ не имѣющихъ тайп-типа, будутъ проходить 9-го, 10-го и 11-го сентября отъ 1 ч. дня.

— Въ клиникахъ проф. Оленховскаго во вторникъ (10 сентября) въ 9 часовъ утра будутъ вывѣшены листы для записи на практи-

и т. д.

Бездуховный характеръ—до 250 человѣкъ.

Въ прошломъ году из-за абсолютнаго родительскаго комитета не могъ что-либо ходить. На первое собрание пришло всего 80 человѣкъ, а на второе—140.

Во второй женской гимназіи 1-е собрание должно состояться **сегодня**, въ 11 ч. утра.

2-е—15-го сентября въ тотъ же часъ.

Собраться должно до 400 родителей.

До сихъ поръ здесь не функционировалъ родительскій комитетъ.

Въ прошломъ году, напримѣръ, на оба собрания явилось—*horrible dictu!*—меньше 10 человѣкъ (!), а между тѣмъ здесь нуждаются бѣльше 100 ученицъ. 15% учащихся ежегодно ходатайствуютъ объ освобожденіи отъ платы.

Въ первомъ реальному училищѣ первое собрание назначено было на 1-е сентября.

Изъ 280 человѣкъ, необходимыхъ по циркуляру, собралось только 144, вслѣдствіе чего собрание не могло состояться.

**Второе и послѣднее созывается сегодня, въ 11 час. утра.**

Въ теченіе уже двухъ лѣтъ выборы комитета въ реальному училищѣ не были произведены за недостаткомъ законнаго числа родителей и если собрание 8 сентября с. г. не состоится по той же причинѣ, то выборы болѣе не могутъ быть назначены.

Необходимо добавить, что въ нынѣшніе годы родительскій комитетъ собираетъ 1000—1500 руб., которые шли на помощь бѣднейшимъ ученикамъ училища, а таковыхъ въ училищѣ свыше 100.

Въ прошломъ году родительскаго комитета не было, вслѣдствіе того, что на собранияхъ не хватало до законнаго числа какихъ-нибудь 5—7 человѣкъ.

Въ коммерческимъ училищѣ родительскаго комитета не существуетъ. Взамѣнъ его функционируетъ «общество попеченія о нуждающихся ученикахъ коммерческаго училища», вѣдающее всякими дѣлами о пособіяхъ, освобожденіи отъ платы и т. д.

Напоминаемъ родителямъ, что 1-го октября по закону истекаетъ срокъ для внесения платы за первое полугодіе.

Собравшись на засѣданія, родители имѣютъ возможность прийти на помощь, собрать суммы съ концертовъ, спектаклей или синематографа.

Въ избѣгаемыхъ гимназіяхъ, напримѣръ, за неисполненіе платы должны быть под-

оштрафованы родители.

Но, очевидно, родители иначе понимаютъ задачи комитета.

Абсентізмъ—почти сплошное явленіе въ нашихъ гимназіяхъ.

Прѣятное исключение въ данномъ случаѣ составляетъ только наша третья мужская гимназія—несмотря на сравнительно небольшое количество нуждающихся учениковъ, тамъ посѣщенію, со днія учрежденія родительскихъ комитетовъ,—таковы функціонировали.

Въ другихъ же гимназіяхъ, напримѣръ, во 2-й женской, наблюдается полнѣшій индифферентизмъ.

А, вѣдь, комиссія, избранная отъ родителей, во всякомъ случаѣ имѣть большую возможность выяснить материальное положеніе дѣтей, чѣмъ члены педагогической комиссіи.

## ХРОНИКА УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНИЙ.

### Къ свѣдѣнію юристовъ-государственниковъ.

Справки объ окончательномъ распределеніи на группы по днамъ, о зачетѣ иѣ-которыхъ предметовъ, сданныхъ послѣ циркуляра 1911 г.-и друг. даются у входа въ канцелярію по студенческимъ дѣламъ отъ  $2\frac{1}{2}$  до 3 ч. дня.

### Университетъ.

— У проф. Анцыферова экзамены по статистикѣ для студентовъ не имѣющихъ шийтма, будутъ происходить 9-го, 10-го и 11-го сентября отъ 1 ч. дня.

— Въ клинкѣ проф. Опенховскаго во вторникъ (10 сентября) въ 9 часовъ утра будутъ вывѣшены листы для записи на практическія занятія.

— Экзаменъ по ботаникѣ для естественниковъ 1 курса и по споровымъ для 2-го и 3-го курсовъ назначены на среду, 25 сентября, съ 1 дня въ помѣщеніи Ботаническаго Института (Ключковская, 50).

### Ветеринарный институтъ.

#### Молебенъ.

Въ понедѣльникъ, 9 сентября, въ 12 час. дня, въ ветеринарномъ институтѣ будетъ отслуженъ молебенъ передъ началомъ учебныхъ занятій.

### Технологический институтъ.

— Запись на графической работы у помощника директора института проф. Я. В. Столицова начнется съ 11 сентября въ 1 ч. дня.

— По новымъ правиламъ, студентамъ младшихъ семестровъ, приступающимъ къ выполнению техническихъ чертежей 3 и 4 семестровъ, надлежитъ предварительно сдавать курсъ учений о прочности материаловъ («Сопротивление материаловъ»).

— «Нѣть, ты понимаешь, отрывать отъ сѣбя ребенка, когда онъ цѣляется за тебя,

# М И Т Я.

Пассажиры въ вагонѣ прямого сообщенія Кіевъ-Петербургъ уже сидѣли въ купѣ или стояли въ коридорѣ у оконъ одѣтые по дорожному, въ шляпахъ и перчаткахъ, и тѣтъ взаимный интересъ, который помогъ имъ безъ скучи провести эти сутки въ душномъ отдѣлѣніи вагона, теперь сразу ослабѣлъ, и, снова разъединившись, превратились они въ толпу чужихъ, случайно собравшихся вмѣстѣ людей, нетерпѣливо ожидающихъ освобожденія отъ вынужден-наго бездѣлья и ненужныхъ знакомствъ...

И маленькому мальчику въ тепломъ сѣромъ кучерскомъ тулунику и сѣрой барашковой шапочкѣ, который всю дорогу занималъ и смышилъ пассажировъ вагона, никто больше не улыбался и ни о чёмъ его не разспрашивалъ.

Инстинктивно почувствовавъ эту перемѣну, онъ и самъ замолкъ и, стоя у окна, обращался изрѣдка только къ матери.

— «А узнаетъ меня папа въ тулунике?» — вдругъ озабоченно спросилъ онъ: «прошлый разъ я приѣжалъ въ синей шубкѣ, только она стала совсѣмъ короткая — правда, мамочка?»

— «Узнаетъ, Митя, — вѣдь, онъ самъ прислалъ тебѣ денегъ на тулуничекъ, я ему писала, что купила тебѣ»...

— «Но онъ ужъ не понесеть меня больше на рукахъ, я стала большой и тяжелый», — болталъ мальчикъ. «Мама, — а мы къ папѣ пойдемъ сначала или сразу въ гостиницу?»

— «Въ гостиницу».

Огни огромнаго города замелькали тѣмъ далеко, далеко во мракѣ и разгорались все ярче.

Ноѣздъ давалъ свистки, замедляя ходъ. Молодая женщина въ скромной шубкѣ и меховой шапочкѣ пересчитывала корзинки и свертки, крѣпко держа за руку порывавшагося къ выходу мальчика.

— «Вотъ кіевское вареніе, держи его крѣпко, Митя, отдашь папѣ, когда поздраваешься».

Митя бережно, обѣими руками, прижалъ къ себѣ большую коробку, стоя на платформѣ подлѣ матери.

Онъ нетерпѣливо оборачивался во всѣ стороны, поднявъ голову кверху и ища между проходившими и стоявшими людьми знакомое лило.

Мать не рѣшалась отойти отъ корзинки, тоже оглядывалась безпомощно и растерянно.

— «Мама, а если онъ не приѣхалъ, что мы будемъ дѣлать?»

— «Носильщикъ! — раздраженно зазу-  
чалъ голосъ матери. — Несите па извозчи-  
ка вѣтъ эту корзину. Идемъ. Митя, не  
ждать же намъ его здѣсь!»

Печально двинулись они къ выходу.  
Вдругъ изъ двери на платформу выско-  
чилъ весь румяный отъ быстрой ходьбы  
высокій молодой господинъ въ форменному  
пальто.

— «Папа! — на весь вокзалъ зазве-  
нѣль голосокъ Мити, и многіе съ улыбкой  
оглянулись на него.

Отецъ раскрылъ объятья и взялъ его на  
руки. Онь нашелъ, что Митя сильно вы-  
росъ, но для него онъ не былъ еще тя-  
желъ. Онъ несъ сына, любовно заглядывая  
въ его румяное, оживленное лицико съ ве-  
селыми сѣрыми глазками и заставляя  
его болтать о томъ, какъ они добѣхали.

За папи, «два поспѣвалъ, шла мать и  
носильщикъ съ корзиной.

— «Если вы позволите, Марія Нико-  
лаевна, я возьму извозчика прямо ко мнѣ:  
еще не поздно, и у меня все приготовлено...  
Мои еще не вернулись съ дачи»... — приба-  
вилъ онъ поспѣшно. Молодая женщина  
стояла въ изрѣдкѣности, но Митя уже  
подпрыгивалъ на рукахъ у отца и весело  
болталъ.

— «Позволь, мамочка, пожалуйста, я  
хочу къ папѣ, папа же былъ у насъ, а  
теперь мы будемъ у него».

Квартира у папы оказалась небольшая,  
всего три комнаты, но она была такая па-  
рядная и такъ ярко освѣщена электриче-  
ствомъ, что Митя даже глаза зажмурилъ:  
точно солнце засияло.

Прислуги у папы не было; онъ сказалъ,  
что она еще на дачѣ.

— «А папа Наташка никогда не уѣзжа-  
етъ на дачу», — простодушно замѣтилъ  
Митя, и всѣ засмѣялись, а онъ и не хотѣлъ совсѣмъ смѣшивать.

На столѣ были наставлены всякия вку-  
сные вещи и кипѣла новенький блестящій  
самоваръ.

Папа попросилъ маму похозяйничать, а  
самъ повелъ Митя къ себѣ въ кабинетъ,  
гдѣ посреди комнаты стояла чудная до-  
шадка-качалка съ настоящей шерстью и  
сбруей.

Это былъ подарокъ Митѣ отъ отца.

Митя ходилъ по кабинету, всюду тыкая  
любопытный пальчикъ, все опушывая и  
болтая безъ умолку.

Наконецъ, мать пришла за нимъ и на-  
помнила, что уже поздно, и надо выпить  
чай, а то пора будетъѣхать домой.

Митя срам-  
— «Я и  
у тебя ост-  
ательно гля-  
— «Если  
таль толь-  
— «А к  
Ты со мной

Было что  
что заставил-  
шею и обни-

— «И ты  
Папа, пусть  
можна?»

— «Да,  
самъ не ос-  
нѣдѣлю своб-  
спальнѣ, а

Вечеромъ,  
ствіемъ на  
кровати, Ми-  
матъ:

— «Мам  
всегда папа,

Но, прежде  
мальчикъ у-  
счастливаго

Блаженно-  
Днемъ, пе-  
бѣ, Митя г-  
ѣздила на  
Лѣтніемъ сад-  
камъ и шо-  
липова.

Въ 5 час-  
который гото-  
шася безъ

Папа былъ  
переодѣвшис-  
тукъ, браѧлъ  
знакомымъ.

Мальчика  
нимали игра-  
ли о томъ, и  
сѣлъ, подъ  
маминою ліш-  
ко.

— «Гдѣ  
страшивали  
И онъ от-  
жася.

— «Здѣ-  
убѣгалъ отъ  
въ немъ бол-

Въ немъ и  
балованиести  
смотрѣли пр-  
прямые волос-  
лали его св-  
похожимъ на  
жичка.

И отецъ т-  
находчивости  
этимъ мальчи-  
изводшему сго-  
Но не при-



Въ дворикъ глядѣла, напрямъ, на папашу плаки должны быть под-

свѣдѣніе техническихъ чертежей въ съектрѣ, надлежитъ предварительно сдѣлать курсъ учёбы о прочности материаловъ («Сопротивление материаловъ»).

Съ прѣдомъ папинаго товарища папа прѣбывалъ не надолго, а двомъ приходилось къ мамѣ какъ то важный господинъ и долго ей ей говорилъ, не обращая вниманія на Митю.

На другой день послѣ этого разговора Митя прѣѣхалъ съ матерью къ другому тоже важному и серьезному господину, и тамъ мама искала что то на бумагѣ, а Митя сидѣлъ смиренѣко на стулѣ и видѣлъ, что мама держала платокъ у лица и плакала, но онъ только заморгалъ глазами, какъ дѣлалъ, когда собирался заплакать, а все-таки удержался, не заплакалъ и даже не спросилъ мать, что съ нею...

Мать проплакала всю дорогу на извозчикѣ до самаго дома, и, когда Митя пріѣхалъ къ ней со слезами и просьбами—не плакать, она быстро осушила платкомъ лицо, прошлась по комнатѣ и сказала отрывисто:

— «Ну, Митенька, завтра ѿдѣмъ домой. Все кончено, и нечего намъ здѣсь съ тобой больше дѣлать».

Въ тотъ вечеръ отецъ прїѣхалъ раныше обычновеннаго, поцѣловалъ нѣсколько разъ руку у матери, чего никогда раньше не дѣлалъ, и, оставшись у нихъ, весь вечеръ рисовалъ Митя картинки, рассказывалъ смѣшныи исторіи и, прощаясь, сказали:

— «Ну, завтра увидимся на вокзалѣ. На плацкарты я уже записался».

— «Развѣ и ты съ нами поѣдешь?»—радостно удивился Митя.

— «Нѣтъ, мой мальчикъ, мнѣ надо остаться здѣсь. Но я буду прїѣзжать къ тебѣ, а ты скорѣе учись писать и пиши мнѣ письма. Я тоже буду тебѣ писать...»

Какъ волшебный сонъ, промелькнула для мальчика цѣдѣль въ Петербургѣ. Жаль уѣзжать, жаль разставаться съ папой...

— «Папочка, я лучше съ тобой останусь, мнѣ съ тобой веселѣе»,—наивно признается онъ, прижимаясь къ отцу, но отецъ только молча крѣпко цѣлуясь его и просить никогда не забывать.

...Скорчившись въ клубочекъ, утомленный печальными впечатлѣніями прощанья, со слѣдами недавнихъ слезъ на размазанномъ личикѣ, спить Митя и не знаетъ, что въ маленькому кабинетѣ отца весь вечеръ толкуютъ о немъ. Большими шагами ходить отецъ по кабинету, горячо говорить и нервно жестикулируетъ передъ двумя молчаливыми слушательницами на диванѣ.

Въ лицѣ старшій—нескрываемая тревога, младшая—подросточекъ лѣтъ 15—улыбается лукаво.

— «Да ты бы сѣлъ, дядя»,—говорить сна, придвигая стулья: «сколько ты верстъ тихъ пройдешь?»

И онъ продолжаетъ ходить и говорить съ волненіемъ:

— «Нѣтъ, ты понимаешь, отрывать отъ себѣ ребенка, когда онъ цѣлится за тебя, вѣдь не хотеть съ тобой разстаться, и чувствовать, что этотъ ребенокъ—твой и по духу,—отдавать его совершение чужой для тебя женщины и сознавать, что она, конечно, имѣть на него больше нравъ, потому что не только родила его, но и вырастила и никогда не бросала... вотъ это мука, какой я даже не представляю себѣ раньше!»

И не могутъ утѣшить его въ потерѣ ребенка, ласки любимой женщины, которой никогда не суждено стать матерью его дѣтей...

А Митя, наплакавшись и утомившись, спить крѣпко подъ матерью и не подозревасть, какую драму переживаютъ его родители.

Прошелъ годъ и два. Митя росъ съ матерью и помнить отца только по карточкамъ да по тѣмъ впечатлѣніямъ своихъ двухъ прїѣздовъ въ Петербургъ, которые слились для него въ одно яркое праздничное настроеніе, какого онъ никогда больше не испытывалъ.

Научившись писать, онъ аккуратно посыпалъ ему письма въ большие праздники и аккуратно получать отъ него подарки въ торжественные дни имянинъ и рождения.

Но съ годами онъ все разнодушнѣе относился къ этой обязанности, и мать должна была подолгу упрашивать его написать.

Хмурый и недовольный послѣ такихъ уговоровъ, сѣль онъ однажды за письмо и быстро написалъ: «милый, дорогой папа!», но рука застыла на этомъ словѣ и, казалось, сразу забылись всѣ слова и фразы, которыхъ можно было писать.

Мать застала его задумавшимся надъ письмомъ.

— «Ну, что же ты, Митя?»

Мальчикъ рѣзко отодвинулъ бумагу и бросиль перо.

— «Я не могу писать, мама»,—сказалъ онъ хмуро: «надоѣло это вранье. Какой онъ «милый», какой онъ «дорогой»? Я и лицо его забыть совсѣмъ... Не надо мнѣ его подарковъ, не хотеть насы знать, тѣль и писать не надо, все это глупости».

Мать хотѣла было остановить сына, но взглянула въ его сѣрые, открытые глаза и почувствовала, что онъ правъ.

Къ чему эта ложь? Присыпалъ бы аккуратно деньги на то, чтобы мальчика можно было учить, пока онъ не встанетъ на свои ноги, а больше имъ отъ него ничего не нужно..

И Митя вычеркнулъ отца изъ своей жизни и памяти...

**В. Погодина.**









желаю привлечь ваше внимание к тому, что виноваты не вы, а я, кто изобретал эти машины.

Виноваты привлечь ваше внимание к тому, что виноваты не вы, а я, кто изобретал эти машины. Привлечь внимание к тому, что виноваты не вы, а я, кто изобретал эти машины.

На улицах, ремонтируя трубы и тяговые машины, до конца приблизительно разбрасывая все это на 8 р. 29 к. за вагон, между тем, бывают случаи, когда из-за постановок трубок работают 6—8 человек над одним вагоном.

Поэтому, рабочие не пожелали бесплатно устанавливать трубы и иметь пообещанную платить по 40 коп. за установку, несмотря на то, что в главных мастерских за эту работу платят рубль.

Но только пообщались...

Общество осталось обещанием, и рабочие, проработав над 60 вагонами и не получив условленных денег, отказались дальше ставить трубы и ряд вагонов был выпущен без трубок. Справивается: неужели даже такое простое удовлетворение справедливого желания рабочих встречает непреодолимое препятствие?

Не играть ли здесь роль пресловутая, но весьма выгодная экономия?

## Погребение студента И. С. Костикова.

Вчера на Всехсвятском холодногорском кладбище погребено тело покончившего самоубийством студента харьковского университета И. М. Костикова, (см. "Утро", № от 6 сент.).

На погребении присутствовало много студентов-товарищей и земляков покойного.

На гробъ возложены венки.

## Дневникъ происшествій.

### Харьковскія постройки.

Въ 1 ч. 45 мин. ночи на втерашнее число карета "скорой помощи" была вызвана на Большой Павловский проездъ, где обвалившимся кускомъ штукатурки были причинены ушибы 3-лѣтнему ребенку.

Врачъ при осмотрѣ ребенка были найдены легкія ссадины лица; съ матерью ребенка Е. Слесареву, вслѣдствіе испуга, произошелъ обморокъ.

Оказалось слѣдующее: съѣздъ дома № 6, где живетъ Слесаревъ, вырылъ котлованъ для постройки погребовъ, подкопавъ капитальную стѣну дома № 6.

Ночью стѣна, сразу отдѣлившись отъ дома, сползла аршина на два въ котлованъ, давъ трещины во многихъ местахъ, и наклонившись, такимъ образомъ, что верхняя часть ея вошла въ комнаты и образовала какъ бы навѣсъ надъ кроватью, стоявшей у этой стѣны, на которой спала Слесарева съ ребенкомъ.

Если бы эта, нависшая надъ кроватью часть стѣны рухнула, — гибель обоихъ была бы неизбежна.

Съѣздъ, въ которомъ находился домъ, принадлежитъ М. Давидову, живущему по струѣ въ восточной части города въ г. Ростовѣ-на-Дону.

Давидовъ былъ уже однажды заинтересованъ въ сыскномъ отѣлѣ.

## Письмо въ редакцію.

М. г., г. редакторъ! Покорнейше прошу васъ напечатать въ ближайшемъ номерѣ вашей уважаемой газеты слѣдующее:

Въ такъ раздѣтомъ "инцидентъ въ школѣ Кривопузской" я занимаю исключительно невыгодное положеніе. Меня, какъ предсѣдателя зубоврачебнаго общества и члена совѣта зубоврачебной школы въ честь то обвиняютъ, ко мнѣ всѣ обращаются и ждутъ, чтобы я выяснилъ свое принципіальное отношеніе къ этому дѣлу.

Несмотря на то, что протоколы застѣданій совѣта школы не подлежатъ оглашенію, я все же считаю себя вынужденнымъ заявить слѣдующее: 1) г-жи Вульфъ и Крижевичъ уволены изъ школы потому, что они прекрасные практические работники, въ послѣднее время перестали удовлетворять требованіямъ школы въ служебномъ и научно-педагогическомъ отношеніи.

2) Категорически еще разъ утверждаю, что вопросъ "о женскомъ элементѣ" никогда не подымался въ совѣтѣ и объ этомъ даже никто и не думалъ говорить. Чтобы подтвердить отношеніе совѣта школы къ женщинамъ зубнымъ врачамъ, вообще, считаю не лишнимъ указать здѣсь, что, по моему предложению, совѣтъ единогласно постановилъ ежегодно оставлять при клинике школы лучшую изъ окончившихъ ученицъ для подготовки къ занятію должности ассистентки.

3) По поводу мотива "о женскомъ элементѣ", которымъ такъ взволновано общество, я долженъ заявить, что это было сдѣлано завѣдывающимъ школою лично, безъ вѣдома совѣта, и объ этомъ я и, какъ полагаю, и всѣ члены совѣта, могу лишь выразить свое крайнее сожалѣніе.

Вотъ та позиція, которую я занимаю въ этомъ дѣлѣ: въ единственной своей виной считаю то обстоятельство, что я уже давно не сказалъ всего этого, и тогда, можетъ быть, не поднялся бы такой шумъ вокругъ этого, чисто частнаго дѣла.

Е. Гофунгъ.

## ИЗЪ ЗАЛА СУДА.

### Харьковская судебная палата.

#### Судьи-подсудимые.

Въ судебной палатѣ безъ участія со словеныхъ представителей слушалось рѣдкое въ судебной практикѣ дѣло.

Въ лубенскомъ окружномъ судѣ, съ участіемъ присяжныхъ заѣдателей, слушалось дѣло крестьянинки С. Кота по обвиненію его въ поджогѣ ночью обитаемаго дома.

Присяжные заѣдатели признали Кота виновнымъ, по заслуживающимъ схождѣнія.

Съѣздъ былъ засѣдѣть. Главный предсѣдатель — бывший Болховитинский клубъ — подалъ свою заявку на засѣданіе въ г. Ростовѣ-на-Дону.

Давидовъ былъ уже однажды заинтересованъ въ сыскномъ отѣлѣ.

Давидовъ былъ уже однажды заинтересованъ въ сыскномъ отѣлѣ.

Каждая новая передача на грустныйничество. Собаки такоже остались отъничество, про единицей сказать свое передвижничество импрессионизмъ одноге психологи прессионистамъ.

Приходится дѣлать того и революционистъ художники но при чемъ надежность стала дѣломъ иныхъ случаевъ какъ не общихъ когда держатъ винови, груваются, «Б

Задачи, дѣлились перескоки живописи! Жизнь Одѣть въ пижамъ, дѣшевствуютъ можно было статей. Сей часъ о

На первомъ черноземныи на. Надо о Толстого и Христа; есть не Христианство, изъ ма, Христу, ныхъ» гал

Много о пейзажу. И больше вѣяния вижниковъ этихъ высокаго, надругу, Дворянскаго и Дворянскаго осень А. пѣсть воздушнаго. Портретъ Калининскаго революционисты Калининскаго портретъ Ж

Но на т него новаго отъ перед





— Практические работы по геодезии, запись в которых (по группам) уже объявлена, будут происходить под руководством представителей ин-та И. Н. Евдокимова и К. Н. Лукьянино.

### Женский медицинский институтъ.

Запись в группы практическихъ занятий по бактериологии для курсистокъ III курса будет происходить 9-го въ 6 часовъ вечера въ бактериологической лабораторії, Сумська № 1, 4-й этажъ.

Слушательницы IX семестра приглашаются для записи и разбора болиныхъ въ госпитальной терапевтической клинику (Александровская больница) съ понедѣльника, 9 сентября къ 10 часовъ утра.

Приват-доцентъ В. И. Талievъ начнетъ чтеніе лекцій для слушательницъ 1-го курса 11го сентября, въ 10 час. утра; проф. Н. С. Степелецкій—для слушательницъ всѣхъ курсовъ, —12-го сентября, съ 10 до 12 час. дня (Московская ул., № 8); проф. Л. В. Орловъ—въ четвергъ, 12 сентября, въ 9 час. утра.

## Среди трудящихся.

### Паровозостроительный заводъ.

На сегодня назначено продолженіе со-вѣщанія уполномоченныхъ отъ рабочихъ и служащихъ съ представителями заводоуправленія для выработки устава большинской кассы.

### Въ желѣзодорожныхъ мастерскихъ.

Въ мастерскихъ 2-го участка тяги, въ такъ называемомъ маломъ ремонте, происходятъ сейчасъ недоразумѣнія между рабочими и администрацией и недоразумѣнія по ничтожному, сравнительно, поводу.

Впрочемъ недаромъ эти мастерскія носятъ у рабочихъ остроумное название «Сахалинъ»...

Южная дороги имѣютъ въ Харьковѣ двѣ мастерскихъ для ремонта вагоновъ—для капитального ремонта вагоновъ, где ручной трудъ рабочаго облегчаетъ станикъ, помогая ускорить работу и мастерскія участковыя, маленькая, нисколько не соответствующая своему «званию», располагающія штатомъ всего лишь въ 6 человѣкъ рабочихъ.

Достаточно сказать, что на всю мастерскую, где ремонтируются вагоны въсомъ

### За хулиганство.

По постановлению г. губернатора, кр. А. Д. Коверъ, за хулиганство (см. вчера № „Утра“) подвергнуть въ административномъ порядке аресту на 3 мѣсяца.

### На линіи трамвая.

Вчера трамвайное движение по Пушкинской линіи было прервано на нѣкоторое время вслѣдствіе поломки оси у вагона № 95, около казармъ 7-го саперного батальона. Случилось это въ 12<sup>1/2</sup> час. дня, и съ вагономъ провозились до шести часовъ вечера.

Часовъ до трехъ движение трамвая было очень беспорядочное. Нѣкоторые вагоны выжидали встрѣчи на разъѣздахъ на Московской ул. и на Павловской пл. по 15—20 минутъ.

Интервалы между вагонами были тоже крайне разнообразны; то шли 3—4 вагона подъ рядъ, то приходилось ожидать на остановкахъ минутъ по 10.

Отъ угла Шевченковской ул. до парка движение поддерживалось однимъ вагономъ съ пересадкой у маг. Жевержеева.

### Исчезновеніе глухонѣмого.

Нѣкто И. Сатановскій, живущій въ г. Кременчугѣ, вмѣстѣ съ своимъ знакомымъ отправилъ въ Харьковъ своего глухонѣмого сына Мотеля, 14 л., нуждавшагося въ лечении. Проводникъ довезъ Мотеля до Харькова и здѣсь его бросилъ на произволъ судьбы, а самъ уѣхалъ въ г. Луганскъ по своимъ дѣламъ. Куда дѣвался потомъ Мотель Сатановскій, неизвѣстно. Розыски его остаются безрезультатными.

### Увѣчья во время драки.

Третьего дня въ 10 часу вечера, въ концѣ Змievской улицы, па Качановкѣ былъ найденъ раненый человѣкъ, лежавшій посреди улицы въ жидкой грязи.

Была вызвана карета „скорой помощи“. При осмотрѣ раненаго, оказавшагося слесаремъ А. Гурьевскимъ, 21 года, врачемъ были найдены на головѣ три рваныхъ раны, напесенные во время драки.

До вызова кареты „скорой помощи“ Гурьевскій долго пролежалъ безъ всякой помощи и отъ большой потери крови сильно ослабѣлъ.

Пострадавшій въ неопредѣленномъ состояніи былъ транспортированъ въ Александровскую больницу.

Судьи, щаго въ скаго и скаго, въ осужденіи уменьши въ виду степень, го присъ

Въ о къ като мѣсяцевъ

Во вр левскій объясне неправи судомъ.. ошиб

Домбр женіе, чайніе среди вѣль х

По м

было в

Домбр

отказал

но хар

вару.

На в заводѣ работал окружніи А. Борз

Ноче

нії при

устроив

Въ с

задержал

передъ

Прися

оправдат

Зашин

зоръ и

—

Театр

Мы со

происходить сейчас недоразумение между рабочими и администрацией и недоразумение поничтожному, сравнительно, поводу.

Бирочемъ недаромъ эти мастерскии поехали у рабочихъ остроумное пазваніе «Сахалинъ».

Южныя дороги имѣютъ въ Харьковѣ двѣ мастерскии для ремонта вагоновъ—для капитального ремонта вагоновъ, где ручной трудъ рабочаго облегчаеть станикъ, помогая ускорить работу и мастерския участковыя, маленькия, нисколько не соответствующія своему «званію», располагающія штатомъ всего лишь въ 5 человѣкъ рабочихъ.

Достаточно сказать, что на всю мастерскую, где ремонтируются вещи вѣсомъ въ три тысячи пудовъ, имѣется одна «дрыгалька» (маленький, простынчикъ, токарный станокъ).

И странная вещь: въ двухъ рядомъ стоящихъ мастерскии цѣны за совершенно одинаковыя работы при одинаковыхъ условіяхъ производства неоднаковы: въ главныхъ мастерскии, несмотря на большую помощь машинъ—цѣны на сдѣльные работы выше, чѣмъ въ побочныхъ, где все дѣлается въручную.

Нѣсколько времени тому назадъ въ мастерскии введенъ былъ въ употребленіе при оборудованіи вагоновъ приборъ, предохраняющій пружину аппарата упражки вагона отъ излома. Приборъ простой, но установка его требуетъ затраты времени и абсолютной точности.

По условію, ремонтъ ударныхъ и тяговыхъ частей вагона, до введенія прибора разцѣнивался всего въ 8 р. 29 к. за вагонъ, между тѣмъ, бываютъ случаи, когда изъ-за постановокъ трубокъ работаютъ 6—8 человѣкъ надъ однимъ вагонемъ.

Понятно, рабочіе не пожелали бесплатно устанавливать трубки и имъ пообѣщали платить по 40 коп. за установку, несмотря на то, что въ главныхъ мастерскии за эту работу платить рубль.

Но только пообѣщали...

Обѣщаніе осталось обѣщаніемъ, и рабочіе, проработавъ надъ 60 вагонами и не получивъ условленныхъ денегъ, отказались дальше ставить трубки и рядъ вагоновъ былъ выпущенъ безъ трубокъ.

Спрашивается: неужели даже такое простое удовлетвореніе справедливаго желанія рабочихъ встрѣчаетъ непреодолимое препятствіе?

Не играетъ ли здѣсь роль пресловутая, но весьма выгодная экономія?

Мотель Саратовскій, ненавѣстно. Розыски его остаются безрезультатными.

## Увѣчья во время драки.

Третьего дня въ 10 часу вечера, въ концѣ Змиевской улицы, па Качаповѣ былъ найденъ раненый человѣкъ, лежавшій посреди улицы въ жидкой грязи.

Была вызвана карета „скорой помощи“.

При осмотрѣ раненаго, оказавшагося слесаремъ А. Гурьевскимъ, 21 года, врачамъ были найдены на головѣ три рваныхъ раны, напасенные во время драки.

До вызова кареты „скорой помощи“ Гурьевскій долго пролежалъ безъ всякоаго пособія и отъ большой потери крови сильно ослабѣлъ.

Пострадавшій въ неопредѣленномъ состояніи былъ транспортированъ въ Александровскую больницу.

## Арестъ рецидивиста.

Третього дня вблизи ст. „Харьковъ“ чинами сыскного отдѣленія арестованъ былъ неизвѣстный субъектъ, позвавшійся крестьяниномъ Курской губ. В. Мирошниченко, квартирующимъ па Москалевѣ.

Мирошниченко для удостовѣренія личности и вдоворенія быть передавъ приставу 2 уч. г. Харькова.

Мирошниченко сознался впослѣдствії, что онъ въ дѣйствительности кр. коменской волости, Кобелякскаго уѣзда, М. Давиденко, лишенный по суду правъ и состоящей подъ надзоромъ полиціи въ г. Ростовѣ, Ярославской губ.

Давиденко былъ уже однажды зарегистрированъ въ сыскномъ отдѣленіи.

## Письмо въ редакцію.

М. г., г. редакторъ!

Покорнѣйше прошу васъ напечатать въ ближайшемъ номерѣ вашей уважаемой газеты слѣдующее:

Въ такъ раздумомъ „инцидентъ въ школѣ Кривопусковой“ я занимаю исключительно невыгодное положеніе. Меня, какъ предсѣдателя зубоврачебного общества и члена совѣта зубоврачебной школы въ чемъ то обвиняютъ, ко мнѣ всѣ обращаются и ждутъ, чтобы я выяснилъ свое принципіальное отношеніе къ этому дѣлу.

Несмотря на то, что протоколы заведеній совѣта школы не подлежатъ оглашенію, я все же считаю себя вынужденнымъ заявить слѣдующее: 1) г-жи Вульфъ и Крижевичъ уволены изъ школы потому, что они прекрасные практические работники, въ послѣднее время перестали удовлетворять требованіямъ школы въ служебномъ и научно-педагогическомъ отношеніи.

2) Категорически еще разъ утверждаютъ, что виноватъ въ засилье замин-

Те

Мы  
дусезон  
Лѣтн  
слѣдни  
дольска  
ли. Въ  
уже п  
ли» за  
ложені  
тело  
куррон  
злою  
подъ в  
лика  
симфон  
сились  
ть став  
захолуст

Вотъ  
тябрь  
кой, а  
Конеч  
для так  
удивите  
нетерпѣ  
лять ха  
ниаго сезо

Первы  
какъ пер  
такъ и в  
хотя фо  
но до от  
ровъ нел  
чески отк  
Пока,  
окраинны  
ковъ и Н  
нославок  
матова. П  
бы больши  
матовскій  
конечно,  
истыхъ по

Итакъ,